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Nr. 6850/1914. 

Ioan, 
din îndurarea lui Dumnezeu dreptcredin-
ciosul Episcop al Aradului, Orăzii-Mari, 
Ienopolei şi al Hălmagiului, precum şi al 
părţilor adnexate din Bănatul-Timişan. 

Iubitului cler şi tuturar credincioşilor din eparhia 
Aradului, dar şi pace dela Dumnezeu Tatăl şi 
Domnul nostru Isus Hristos, împreună cu salu

tarea noastră arhierească! 

„Mângâiaţi, mângâiaţi 
poporul meu, zice Domnul 
Dumnezeul nostru". 

Isaia c. 40. v. 1. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteştii 

Astăzi, când din darul şi din nemărginita 
îndurare a lui Dumnezeu , ne-am învrednicit a 
ajunge şi aceasta nouă prăznuire a Naşterii 
Domnului şi Mântuitorului nostru Isus Hristos, 
prăznuire, care mulţi dintre ai noştri nu au mai 
ajuns-o, fo losesc prilejul de a mă pogorî iarăşi 
cu duhul meu între voi, şi aceasta nu numai 
pentru a prăznui cu voi creştineşte acest praznic 
de pomenire al întrupării Fiului lui Dumnezeu , 
dar şi pentru aceea, ca din celea văzute cu 
ochii şi simţite cu inima, să luăm învăţătura 
de a ne întocmi viaţa şi faptele noastre astfel: 
ca în toate zilele şi între toate împrejurările 
vieţii, să avem parte de liniştea şi mângâierea 
sufletească, fără de care viaţa este numai o ro
bie, o zi fără de soare, o noapte furtunoasă, 
fără lună şi fără stele. 

Dar fo losesc acest prilej şi pentru împli
nirea dumnezeeşte i porunci de mai sus , deci şi 
pentru a vă mângâia după putinţă, pentrucă: 
deşi mângâierea şi îmbărbătarea credincioşilor 
a fost în toate timpurile o datorinţă de căpe
tenie a păstorilor turmei lui Hristos, dar în 
zilele noastre de acum, mângâierea sufletului 
creştinesc a devenit o trebuinţă recunoscută de 
toate neamurile fără osebire de limbă şi credinţă, 
şi fără osebire chiar şi de starea socială ori alte 
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conditiuni de viată, din care motiv, aceas ta 
poruncă dumneze iască are acum, mai mult ca 
şi ori şi când, farmecul şi puterea de a trezi 
auzul şi de a mişcă nu numai inima noastră a 
arhiereilor şi peste tot a păstorilor turmei lui 
Hristos, ci ea trebuie să deştepte şi auzul şi 
să mişce şi inima tuturor acelora, cari după 
poziţia ce ocupă în biserică şi în stat, au in-
fluinţă directă ori indirectă asupra vieţii reli
g ioase morale şi patriotice a cetăţenilor m o 
narhiei noastre. 

Şi dacă am şi nesocot i cu totul lacrămile şi 
suspinele voastre a tuturor celor de acasă; dec i , 
dacă ne-am cugetă chiar şi numai la faptul 
adânc simţit, că în aceasta zi de mare praznic, 
fiii, părinţii, soţii, fraţii, verii, nepoţii, cumnaţii 
şi alte rudenii şi cuscrii ale multora dintre voi , 
toţi bărbaţi în floarea şi puterea vieţii, l ipsesc 
nu numai dela sf. biserică, ci şi dela case le şi 
familiile lor; dacă ne vom da seamă, că în 
cursul timpului, unii din ei au şi trecut din viaţă, 
iar grosul se află pe câmpul de răsboiu, luptând 
pe moarte pe viaţă pentru patrie şi Tron, d e c i : 
că aceştia nu numai n'au bucuria prăznuirei din 
zilele anilor cu pace , ci nici nu sunt cu fiinţa 
lor între noi, — este de înţeles, că trebuinţa d e 
mângâiere şi îmbărbătare este pe atât de s i m 
ţită şi de arzătoare pentru toţi, pe cât de fi
rească este neliniştea şi îngrijirea ce ne-a c u 
prins şi pe noi din cauza şi pentru urmările 
răsboiului, ce decurge cu înverşunare şi acum 
în luna a şasa, cerându-şi jertfele sale de bani 
şi de sânge. 

Iubiţilor creştini şi fii sufleteşti! 
D a c ă judecăm lucrurile aşa după cum le 

vedem cu ochii şi le simţim cu inima, sunt cu 
adevărat grele vremile zilelor noastre, sunt mari 
şi adânc simţite jertfele, ce ni-se cer şi astfel 
nu este fără temeiu nici neliniştea şi îngrijirea, 
ce ne-a cuprins pentru soartea ce ne aşteaptă. 

D a c ă însă vom luă în ajutor şi judecata 
minţii sănătoase, vom veni nainte de toate la 
adevărul accentuat şi în manifestul cunoscut al 
Majestăţii Sale, preagraţiosului nostru monarh, 
că rezbelul de acum, nu este pornit cu vre-o 
dorinţă de a se est inde hotarăie împărăţiei, ci 
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numai şi numai în urma împrejurărilor impuse, 
spre a-şi apăra cinstea personală, a Tronului 
şi a intereselor popoarelor Sale, un lucru acesta, 
pe care-1 face şi fieştecarele dintre voi, când 
vede, că vecinul râvneşte la averea şi moşte
nirea sa. 

Privind astfel lucrul, precum nici că s'ar 
putea altcum, ori cât de mari sunt jertfele, ce 
aducem ca singuratici şi ca neam, ele n'au să 
conturbe nici să micşoreze însămnătatea şi bu
curia acestei zile de prăznuire a întrupării Fiului 
lui Dumnezeu, pe care Tatăl ceresc L-a trimis 
din iubire cătră creatura sa, şi care tot din 
asemenea iubire a venit pe pământ, ca să ridice 
chipul omului căzut în păcat, să-1 aducă din 
moarte la viaţă şi prin puterea şi lumina dumne-
zeirei Sale, să-1 îndrepte pe calea, carea duce 
la binele şi fericirea, pentru care a fost zidit. 

Şi stările cu războiul şi cu scumpetea 
traiului, n'au să turbure nici să micşoreze în
sămnătatea şi bucuria sfintei prăznuiri nici de 
aceea, pentrucă oricât de multe sunt neajunsu
rile cu cari ne luptăm, oricât de simţite sunt 
jertfele ce le aducem şi astfel oricât de mari 
sunt îngrijirile noastre, dar tot mai mare a fost şi 
este darul luminii cunoştinţei de Dumnezeu, 
dar adus de Mântuitorul nostru Isus Hristos prin 
venirea Sa pe pământ; deci noi trebuie să ne 
mângăiem cu credinţa şi nădejdea, că acest dar 
ne va lumina şi nouă mintea şi ne va determina 
voinţa, precum a luminat şi a determinat şi 
mintea şi voinţa moşilor şi a strămoşilor noştri, 
ca acestea şi alte asemenea nenorociri, ca şi 
certări părinteşti, să le primim cu răbdare, ca 
fiestecare din noi, să putem zice cu dreptul Iov: 
„(Iertarea ta Doamne a mântuit duhul meu"1). 

Dacă dară vrem să cercăm şi să aflăm 
posibila mângâiere creştinească, să nu pierdem 
din vedere, că ori cât de simţite sunt jertfele 
şi de mari îngrijirile noastre, apoi mare este 
şi cinstea, ce a secerat fii neamului nostru atât 
prin ascultarea şi urmarea necondiţionată a gla
sului de chemare la arme, cât şi prin vitejia 
dovedită pe câmpul de rezbel. 

Că faptice s'au făcut vrednici de virtuţile 
străbune, şi cât de mare este aceasta cinste, o 
dovedeşte însuşi Excelenţa Sa dl ministru pre
zident contele Ştefan Tisza, în scrisoarea adre
sată Excelenţiei Sale Dlui nostru mitropolit loan 
Meţianu, în care tractând despre identificarea şi 
solidaritatea noastră, a românimei din patrie, cu 
interesele vitale alé monarhiei şi ale statului 
ungar, scrie între altele: 

„Sângele compatrioţilor noştri dinpreună cu 
sângele nostru {înroşeşte câmpiile de luptă. In 
operaţiunile strălucite ale armatei noastre se 
relevează şi vitejia fraţilor noştri români, iar 

aici acasă român şi maghiar îşi supoartă ca şt 
fraţii greutăţile timpurilor războinice". 

„Orice controversă se delătură, orice neîn
ţelegere încetează, suntem una în sentimentele 
iubirii şi ale jertfei'1. 

„Acum în timpul crizei şi al primejdiei, 
românii se arată de fraţi credincioşi, naţiunea 
maghiară o vede, o ştie şi o răsplăteşte aceasta, 
şi faptul acesta public îşi va avea roadele sale 
bogate, prin validitarea intereselor culturale şi 
materiale ale românimei pe toate terenele"' 

Acestea constatări, izvorîte din sentimentul 
de dreptate şi adevăr a bărbatului, care după 
poziţia ce ocupă în stat, are toate informaţiu-

n i l e despre celea ce se petrec pe câmpul de 
rezbel întocmai, ca şi despre celea de acasă, — 
nouă nu numai că ne sunt preţioase, ci ne ser
vesc şi spre mare mângâiere, şi de acea le şi 
apreţiem de după adevărata lor valoare, ca şi 
pe floarea cea mai rară şi mai aleasă a vremurilor 
noastre, de adevărata regină a florilor, pe care 
Ex. Sa Dl ministru prezident a legat-o însuşi 
cu manile sale şi din îndemnul propriu la noua 
cunună, ce neamul nostru şi-a împletit-o pe 
câmpul războiului de acum, din rozele cele 
mai alese ale virtuţilor sale strămoşeşti, din 
trandafirii sentimentului său pururea curat, şi 
pururea gata la toată jertfa, ce i-se cere pentru 
iubita sa patrie şi pentru înaltul Tron. 

Ne sunt preţioase şi de mare mângâiere 
acestea constatări pentrucă: precum furtuna cu
răţă văzduhul şi precum „în foc se lămureşte 
aurul, iar oamenii cei primiţi în cuptorul neca
zului2), tot astfel s'a lămurit şi acum credinţa 
noastră şi a neamului nostru cătră înaltul Tron 
şi alipirea noastră cătră patria, în care ne-am 
născut, am trăit de veacuri şi vrem să trăim 
şi de acum înainte atât în bine, cât si în rău 
cu concetăţenii noştri, iar aceasta lămurire, — 
care va forma o pagină aleasă în cartea vieţii 
noastre, va împrăştia negura, cu care unii şi 
alţii nu odată au încercat, să întunece această 
virtute strămoşească a neamului nostru. 

Dar ne sunt preţioase constatările de mai 
sus şi de aceea, pentrucă le socotim şi de pre
vestirea împlinirei apropiate a dorinţelor noastre 
juste, ca şi în timpul păcii mult dorite, să fim 
socotiţi de fraţi întocmai, precum suntem socotiţi 
acum în timpurile grele prin cari trecem cu toţii. 

Ne sunt deci cu adevărat nu numai pre
ţioase, ci şi de mare mângâiere acestea constatări 
şi făgăduinţe, pentrucă în ele vedem adevărata 
apropiere a vremii de mult aşteptate, când se 
vor aplică şi faţă de noi cuvintele cetite din 
Apostolul zilei de astăzi, şi când astfel ni-se 
va zice şi nouă şi neamului nostru: „De acum 
nu sunteţi numai cetăţeni, ci sunteţi şi fii ade-



văraţi ai statului ungar, iar dacă sunteţi fii, 
aveţi nu numai dreptul de existenţă, ci şi de 
desvoltare şi de validitare în limba voastră 
maternă, cu ajutorul Statului şi sub ocrotirea 
legilor lui". 

Dar fără privire la timpul plinirii acestei 
vremi, noi trebue să ne dăm seamă de faptul, 
deoparte că neamul nostru a mai trecut preste 
asemenea zile pline de îngrijiri şi amărăciuni, 
iar de alta, că paharul acestei amărăciuni îl 
beau cu noi în asemenea măsură nu numai 
popoarăle monarhiei noastre, ci şi toate po
poarele de pe întregul rotogol al părţii de lume, 
numite Europa. 

Cunoscând voi acestea precum şi aceea, 
că după nor vine seninul, ce altă învăţătură să 
vă dau mai potrivită trebuinţelor vieţii de acum, 
decât să vă zic cu apostolul: „Gândiţi-vă acum 
la cele de sus şi nu la celea de jos. Imbrăca-
ţi-vă ca şi aleşii lui Dumnezeu cei sfinţi şi iu
biţi, cu smerenie, cu blândeaţă şi cu îndelungă 
răbdare"3), şi astfel .nu uitaţi adevărul cuvintelor 
de mângâiere şi îmbărbătare ale Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, că „cehe rabdă până în 
sfârşit, acela se va mântui" *), deci ori cât de 
grele ni se par zilele vieţii, nu slăbiţi cu duhul, 
ci vă întăriţi în nădejdea schimbării lucrurilor 
spre bine, deci să nădăjduim: că armele oşti
rilor noastre vor ieşi biruitoare şi pacea, carea 
se va sălăşlui, ne va îndulci deplin şi zilele 
vieţii noastre. 

Pentruca să puteţi avea parte de acest 
talisman al mângăierei, vă zic vouă cu toată 
căldura inimei şi cu toată puterea cuvântului meu 
arhieresc: Puneţi-vă credinţa voastră în D-zeu 
şi în ajutorul darului său, pentrucă: „Mare este 
Domnul Dzeul nostru, şi împărat preste tot pă
mântul, şi nu va lăsă Domnul pe poporul său 
şi moştenirea sa nu o va părăsi"b). Puneţi-vă 
credinţa în Dumnezeu cu tot deadinsul şi pentru 
aceea, pentrucă El a fost tăria şi mângâierea, 
scutul şi apărătoriul nostru în zilele senine şi 
viforoase din tot trecutul nostru şi tot El unul 
este nădejdea mântuirei şi a veseliei noastre 
de acum şi din viitor. Aceasta credinţă a voastră 
însă să o arătaţi nu numai în cuvinte bine ră
sunătoare, ci deosebi prin împlinirea datorinţelor, 
pentrucă numai plinirea datorinţelor creştineşti 
şi cetăţeneşti dă şi poate da creştinului deplina 
linişte şi mângâiere sufletească. 

Vă zic vouă îndeosebi: Ascultaţi cu cre
dinţă şi împliniţi cu dragoste şi pe viitor po
runca Domnului şi Mântuitorului nostru Isus 
Hristos, care zice: „Daţi fieştecăruia cele ce 
sunteţi datori, celui cu dajde dajde, celui cu 
frica frică şi celui cu cinstea cinste"6); „Daţi 

dară celea ce sunt ale împăratului, împăratului 
şi cele ce sunt ale lui Dumnezeu, lui Dumnezeu"1). 

Cugetaţi-vă şi la adevărul, că afară de 
zilele, când împăraţii păgâni goneau biserica 
lui Hristos şi pe creştini peste tot, abia au mai 
fost vremuri, când porunca bisericească „de-a 
ne rugă lui Dumnezeu şi a ascultă dumnezeiasca 
slujbă în toată dumineca şi sărbătoarea", să fie 
fost mai bine înţeleasă şi plinită de toţi, şi când 
astfel trebuinţa rugăciunei să fie străbătut mai 
puternic şi să fie prins rădăcini mai afunde în 
inima lumei creştine, decât se înţelege şi se 
simte în zilele noastre. 

Cât de mare mângâiere dă sufletului creşti
nesc plinirea acestei porunci, ni-au dovedit fiii 
voştri, cari ajungând Ia punctele, de unde să 
plece pe câmpul de războiu, au grăbit să cer
ceteze s. biserică, ca să se roage, să-şi mărtu
risească păcatele şi să se cuminece. 

Cât de mare trebuinţă este plinirea acestei 
porunci, ni-o dovedesc şi scrisorile venite dela 
unii dintre acei fii ai voştri, cari în urma ranelor 
primite din glonţul vrăşmaşului comun, se află 
prin diferite spitale, din oraşe şi din sate, şi 
cari în setea lor după sf. slujbă dumnezeiască, 
ne cer, şi le şi trimitem cărticele de rugăciuni, 
ciasloave, octoice, cruci, icoanele martirilor şi 
altele de acestea. 

Dar ce putere are rugăciunea asupra vieţii 
creştineşti, o ştiţi şi voi cei de acasă, cari acum, 
numai în rugăciunea cătră Dumnezeu vă aflaţi 
mângâierea sufletului îngrijit de voi şi de fiii 
voştri. 

Cunoscând acum puterea mângâietoare a 
rugăciunei, şi că ea a fost în trecut, este şi va fi 
şi în viitor, izvorul nesecat pentru dezvoltarea 
şi curăţirea vieţii creştineşti, vă zic vouă cu 
cuvântul Domnului: „Faceţi rugăciuni, cereri şi 
făgăduinţe pentru toţi oamenii. Pentru împăraţi 
şi pentru cei ce sunt în diregătorii, ca să pe-
treceţi viaţă lină şi cu odihnă, întru toată creşti
nătatea şi curăţenia, că acesta este lucru bun 
şi primit naintea lui Dumnezeu Mântuitoriul 
nostru, care voieşte ca toţi oamenii să se mân
tuiască şi să vină la cunoştinţa adevărului"s). 

Nu uitaţi nici de cruţarea, după putinţă, a 
câştigului vostru, deci nu cheltuiţi avutul cu 
uşorătate pe lucruri, fără de care puteţi fi, 
pentrucă nu ştim ce poate aduce ziua de mâne. 

Şi acum cătră Tine Doamne, ziditorul şi 
ocârmuitorul lumii văzute şi nevăzute, ridic ochii 
inimei mele şi Te rog cu umilinţă şi osârdie 
dintru adâncul sufletului: Ascultă Doamne ru
găciunea noastră a robilor Tăi, şi precum nainte 
cu 1914 ani ai trimis în lume pe unul născut 
fiul Tău, Domnul nostru Isus Hristos, ca să 
împace ceriul cu pământul, arată-Ţi şi acum 



iubirea milostivirei Tale spre noi, şi cu înţe
lepciunea şi puterea Ta necuprinsă de mintea 
omenească, trimite şi acum pacea Ta pe pământ 
şi bunavoirea între oameni. Şterge lacrămile şi 
alină suspinele tuturor, cari cred şi se închină 
Dumnezeirei celei în trei feţe. 

închei cuvântul meu cu dorinţa, ca sfintele 
zile de prăznuire să le ajungeţi la mai mulţi 
ani, cu deplină linişte şi veselie sufletească, 
iar celea de acum să le petreceţi în rugăciuni 
şi fapte de milostenie, spre întărirea credinţei 
şi sporirea nădejdei voastre întru Domnul, dela 
care vine toată darea cea bună şi tot darul 
desăvârşit. Amin. 

A r a d , la sfintele sărbători ale Naşterii 
Domnului din anul 1914. 

Al vostru tuturor 
de binevoitor: 

<3oan «3. <&app m. p . 
Episcopul Aradului. 

Aniversarea reînfiinţării mitropoliei noastre. 
In 2 4 decemvrie st. n. s'a împlinit 50 'de 

ani dela subscrierea decretului preaînalt, prin 
care Maiestatea Sa împăratul şi regele nostru 
Francisc Iosif I. a încuviinţat reînfiinţarea vechei 
metropolii gf.-or. române din Transilvania şi 
Ungaria. 

Fiinţa ideală a nemuritorului Andreiu bar. 
de Şaguna străluceşte în acest act prin care am 
devenit iarăş aceea ce am fost dela început, bi
serică naţională, cu drepturi autonome de a 
ocârmul biserica română ortodoxă de sub coroana 
Sfântului Ştefan. 

Astăzi, mai mult ca şi ori şi când e vremea 
a ne da seamă, dacă ne-am arătat ori nu vrednici 
de libertăţile ce ni le-a adus trimisul provedinţei 
acum sunt 50 de ani, împlinitam visurile marelui 
Mitropolit Andreiu. 

Vremurile mari în cari trăim ne chiamă la 
înălţimile gândirilor cu cari El şi-a ocârmuit 
biserica spre mărire în viforul răsboaielor dintre 
cari 1848 şi 1866. Fie ca şi peste viforul din 
1914 să-şi aibă roadele sale binecuvântate pentru 
noi. Sus inimile! 

Din prilejul acestei zile consistorul mitropo
litan, ca senat bisericesc întrunit în şedinţă a 
trimis următoarea telegramă omagială Maiestăţii 
Sale la Viena: 

') Iov, 11. 11. s ) Sirah. 2. 5. 3) Coloseni 3 v. 2 şi 12. 
*) Mateiu 24 v. 13. 5) Psalm 53 v. 14 şi 54 v. 3. 6 ) Rom. 13 
v. 7. ') Mateiu 22 v. 21. 8) Timotei I. c. 2. v. 1. 

» Cancelariei de cabinet a Maiestăţii Sale, 
cesaro şi apostolice regale în Viena. 

In ziua aniversară a cincizecea dela înfiinţa
rea mitropoliei gr.-or române din Transilvania şi 
Ungaria, consistorul mitropolitan îşi esprimă oma
giala recunoştinţă faţă de Maiestatea Sa, pentru 
sprijinul eficace şi părinteasca îngrijire manifes
tată prin preaînalta hotărîre dată în 24 decemvrie, 
cu privire la reînfiinţarea mitropoliei noastre, asi
gurând pe Maiestatea Sa despre credinţa recu
noscătoare şi plină de gratitudine a credincioşilor 
bisericii noastre. Ioan Meţianu, Arhiepiscop şi 
Mitropolit^. 

La telegrama aceasta a sosit vineri, în 25 
decemvrie n. c. la adresa Excelenţei Sale, Inalt-
preasfinţitului nostru Arhiepiscop şi Mitropolit 
Ioan Meţianu, răspunsul următor al cancelariei 
de cabinet a Maiestăţii Sale: 

^Excelenţei Sale, Ioan Meţianu, Arhiepiscop 
şi Mitropolit în Sibiiu. 

Maiestatea Sa cesaro şi apostolică regală a 
primit cu vie satisfacţie omagiile, esprimate prin 
Excelenţa Voastră, ale consistorului mitropolitan 
gr.-or. român, din prilejul aniversării a cincizecea 
dela înfiinţarea mitropoliei din Ungaria şi Ardeal, 
şi asigurarea despre alipirea credincioşilor bisericii. 
Aceasta nouă manifestare a credinţei probate, 
(kiprobdlt hûségûk) Maiestatea Sa s'a îndurat 
preagraţios a o primi cu esprîmarea cordialei 
mulţămiri. La ordin preaînalt: Daruvăry". 

Scutiri de serviciul militar. 
Domnul ministru de agricultură, Ghilldnyi 

Imre, a dat următoarea ordinaţiune ministerială, 
asupra căreia atragem atenţiunea celor interesaţi : 

»Dintre cei obligaţi la serviciul de glotaşi 
din clasa B. şi sunt născuţi în anii 1 8 7 3 — 1 8 9 0 , 
ceice se ocupă cu agricultura, ori sunt angajaţi 
la instituţiuni, sau la alte întreprinderi din dome
niul agriculturii şi sunt indispenzabili pentru buna 
înaintare a ocupaţiunii la care sunt angajaţi: au 
să fie trecuţi în conspecte deosebite, după cercu
rile de cari se ţin. Aceste conspecte apoi, împre
ună cu copia autentificată oficios a biletelor de 
legitimare, primite la asentarea suplementară de 
câtră glotaşii propuşi spre scutire de serviciul 
militar, mi se vor înainta mie, după terminarea 
asentărilor, însă celmultpână la 5ianuarie n. 1915. 

Propuşi pentru a fi scutiţi de serviciul mi
litar pot fi numai acei glotaşi de clasa B. cari 
sunt neapărat de lipsă pentru susţinerea şi pro
păşirea ramului din domeniul agriculturii, la care 
sunt angajaţi, şi anume: glotaşul de clasa B. poate 
fi scutit de serviciul militar, dacă prin plecarea 
sa la oaste respectiva întreprindere din domeniul 



agriculturii ar fi ameninţată să fie sistată pe timp 
mai îndelungat, ori chiar pentru totdeauna, sau 
dacă acea întreprindere ar suferi pagube mai 
însemnate prin plecarea la oaste a glotaşului 
angajat în serviciul ei. Cu ocaziunea propunerilor 
pentru scutiri este a se pune pond deosebit pe 
gospodăriile mici«. 

Conspectele cerute de domnul ministru le 
compun din oficiu, autorităţile săteşti; dar ar fi 
bine, ca acestea să fie controlate, pentruca se 
treacă în conspecte pe toţi cei îndreptăţiţi. 

CRONICA. 
Sărbători fericite dorim tuturor ceti

torilor noştri! 
Necrolog. Ioan Oallu şi familia, Tra ian Gallu şi 

familia, vestesc cu durere profundă atât în numele lor 
câ t şi în numele celorlal te rudeni i , că iubitul lor unchiu 
respect ive rudenie Magnificeţia Sa Iosif Gallu, j ude d e 
tab lă reg în penziune, după suferinţe grele a t recut 
din viaţă în 27 decemvrie st. n. la ora 2 din 
noap te , în etate de 69 de ani . Ceremonia rel igioasă 
s 'a făcut marţ i în 29 I. c. nou, ora 10 na in te de amiazi, 
ia cortelul reposatului din s t rada Kossuth Nr. 68 după 
ri tul bisericii gr.-or rom. de unde rămăşi ţe le pământeş t i 
s 'au t ranspor ta t şi s 'au aşezat spre odihnă e te rnă în 
cimiterul de sus al oraşului Arad. Odihnească în p a c e ! 

Necrolog. Alexandra Beşan n. Popoviciu, mama 
profesorului dela inst. nostru pedagogic Silviu Beşan a 
răposa t la 7/20 decemvrie în Oradea-Mare, în anul 66 
a l vieţii şi 44 al fericitei căsători i , după lungi şi grele 
suferinţe, împăr tăş indu-se cu Sfintele Taine . î nmor 
m â n t a r e a a fost în 10/23 decemvrie după ritul bisericii 
gr .-or . r o m â n e în comuna Sârbi-Alsototfalu. Fie- i l i
niştită odihna de veci şi memor ia b inecuvânta tă ! O 
dep lâng : loan Beşan soţ, Cornel , Iustin şi Silviu Beşan 
fii, Graţ iana Beşan n. Boneu şi Sofica Beşan n. Boţioc 
nuror i . Victoria şi Emil Beşan nepoţi . 

Concurse. 
Pent ru îndepl inirea postului învăţă toresc din Ursad 

se publică concurs cu te rmin de alegere de 30 de zile 
dela pr ima publ icare . 

Emolumente le computa te în bani dau suma de 
8 0 0 cor. la an, dela care sumă în sus e asigurată 
întregirea salarului din vistieria statului. 

Reflectanţii au a se prezentă la sfânta biserică 
din Ursad pent ru a-şi dovedi dester i ta tea în tipic şi In 
c â n t a r e ; iar recurse le adresa te comitetului parohia l , 
s a le înainteze oficiului pro topopesc în F . Gy6ros 
cOm. Bihor. 

Pentru comitetul parohial. 

Petru Serbu p ro topop. 
— • — 1—3 

Pent ru îndeplinirea postului de capelan t empora l 
sistemizat pe lângă parohul Vasile Dehelean din Ususău 
(Marosaszo) protopopiatul Lipovei conform rezoluţ iunei 
Veneratului Consistor de sub Nr 6404/914 prin aceas ta 
se escr ie concurs , cu termin de 30 de zile dela pr ima 
publ icare în „Biserica şi Şcoa la" . 

Emolumente le împreuna te cu parohia sun t : 

1. Un intravi lan parohial . 

2 . Una sesie parohia lă cons ta ta toare din 20 j u -
ghere p ă m â n t ară tor , 6 jughere fânaţ, compet in ţe de 
păşuna t conform coalei ca tas t ra le şi' dreptul urbar ia l . 

3 . Birul legal. 

4. Stolele legale. 

5. Eventuala întregire dela stat din cvota c a p e 
lanilor. Din venitele cupr inse în punctul 1 — 4 cape la 
nului compete j umă ta t e , având a suportă în propor ţ ia 
venitului beneficiat toate dări le publice. 

Alesul cape lan va avea să catehizeze fără a l tă 
r emunera ţ iune . 

Parohia este de clasa I, deci reflectanţii vor avea 
să dovedească asemenea cvalificaţiune conform conclu-
zului sinodului parohial 84—1/1 1910. 

Reflectanţii au să-şi înainteze petiţiile concursua le 
adjustate cu documente le prescr ise şi atestat despre 
eventualul serviciu preoţesc prestat până aci , — a d r e 
sate comitetului parohial din Ususău, — Prea Onoratului 
oficiu pro topopesc din Lipova (Lippa), în terminul 
concursual , sub durata căruia , pe lângă stricta obser 
vare a dispoziţiunilor cupr inse în §. 33 din Regula
mentul pentru parohii , au să se prezinte în vre-o Du
minecă ori s â r b ă t o a r e J n sfta biserică din Ususău, spre 
a-şi ară ta dester i ta tea în cele r i tuale şi oratorie . 

Ususău, din şedinţa com. parohia l gr.-or. rom., 
ţ inută la 10/23 decemvrie 1914. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu : Fabriciu Manuilă ppresb . Lipovei. 

— • — . t — 3 

Pen t ru îndeplinirea parohiei de cl. H-a din Bon-
ţeşti (Bonczafalva) protopopiatul Butenilor, devenită 
vacan tă prin abzicerea preotului Cornel Sabău , conform 
rezoluţiei Ven. Cons. Nr. 5817/914 se escrie concurs 
cn te rmin de 30 zile. 

E m o l u m e n t e : 

1. Sesia parohia lă cons ta ta toare din pământu l dela 
a) duleul Ştiolnii, b) la ştiolne, c) hotarul Musteştilor, 
d) la Criş. Darea după sesie o va plăti alesul. 

2 . Casă parohia lă cu supraedificatele de pe in t ra
vilanul casei parohia le . 

3 . Stolele legale. 

4. Eventuala întregire de stat (601 cor .—1401 cor.) 

Alesul va ca tebizâ Ia şcoli le din loc fără ajţs 
remunera ţ ie . 



Reflectanţii îşi vor înainta petiţiiinile adresate 
com. par. şi instruite conform reg. P. O. Of. ppresb. 
din Buteni, având după prealabi la încunoşt in ţare a of. 
ppbit. a se prezentă în vre-o Duminecă ori să rbă toare 
în biserica din Bonţeşti . 

Comitetul parohial. 

In conţelegere c u : Florian Roxin ppbiter . 
— O — 3—3 gr. 

Pen t ru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante 
de cl. a 11-a din Inand protopresbi teratul Tinca cottul 
Bihar eu termin de 30 zile dela prima publ icare în 
foaia oficioasă pe lângă următoarea do ta ţ iune : 

1. Casă parohia lă cu grădină. 
2. Pământ parohial , în estensiune de 23 iughere 

şi 364n şi dreptul de imaş, ce compete după pământ . 
3. Bir preoţesc dela 88 n u m e r e de case şi a n u m e : 

dela cei cu cel puţin un pă t rar de pămân t câ te 30 1. 
grâu amestecat , iar dela cei cu pămân t mai puţin de 
un pă t ra r câte 15 1. de grâu amestecat , cei fără pă 
mânt , dar cu casa propr ie 15 1., iar unde sunt două 
câte pe un intravilan plătesc amândouă 15 1. grâu 
amestecat . 

4. Stolele înda t ina te : prohod mare cl. I. 10 cor., 
cl. II. 8 cor., cl. III. 6 cor., prohod mic 2 cor. 

5. Eventuala întregire dela stat. 
Contribuţiunile pnbl ice este îndatorat a le achită 

preotul , care va provedeâ şi ca tehizarea elevilor. 
Reflectanţii, recursele lor adjustate, conform Re

gulamentului au să le subştearnâ subscrisului proto-
presbi ter până în ziua 8/21 ianuar ie 1915 adresate co
mitetului parohial şi se vor prezentă în terminul regu
lamenta r în vre-o Duminecă ori sărbă toare în sfta 
biserică din Inand. 

Comitetul parohial. 

In conţelegere cu m i n e : N. Rocsin protopop. 
— • — 3—3 

Căiţe (căciuli) preoţeşti 
pentru scutirea capului la serviciul în liber pre- j 

= cum şi p o t c a p î i , se pot comanda la 

_ L i b r ă r i a d i e c . d i n A r a d . ===== 

Bucata, din catifea, costă 6 cor. iar din stofă 4 cor. 

= = Potcapia, din catifea 5—7 cor. = = = = = 

La comande e a se indica măsura capului. 

[a liMria diecezană i Urat 
A u a p ă r u t ş i s e g ă s e s c d e v â n z a r e 

Şaizeci 5i cinci de predici populare 
p r e m i a t e d e a c a d e m i a r o m â n ă 

d e 

A r h i 111. I . S c r i b a n . 

à cor. 4. exempL 
plus porto 30 fii. 

•ÜU-
CĂRŢI BISERICEŞTI 
CU LITERE LATINE s 
Penticostarul, leg. în piele roşie 14*— 
Cazania 14*— 
Molitvelnicul 14*— 
Triodul cu strajnicul , . 27*— 
Octoichul mare . . . . 27*— 
Mineile 12 voi. pe 12 luni leg. în piele 186*— 
Apostol 11-50 
Evangelia, cu litere latine 25*— 

ri l 
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